

完善农村社会养老保险工作中的问题研究

王新腾

(招远市社会保险服务中心, 山东 招远 265400)

【摘要】随着我国养老保险制度的不断完善,以往仅覆盖城市范围的居民养老保险逐渐涉及到农村地区,通过政府补贴的方式在到达退休年龄后获得相应缴纳金额对应的退休工资。相对于城市养老保险而言,农村居民养老保险由于相关组织经验不足、设立年份较短且财政经济实力远不如城市,因此在政府补助方面稍显欠缺。目前在养老保险的推广运行与实施上仍存在一定问题,本文首先分析了问题所在,并在此基础上提出几点针对性策略。

【关键词】养老保险; 问题类型; 完善对策

国家通过立法形式确定社会保障制度,社会保障包含社会保险、社会福利、社会救助、社会优抚、住房保障、农村社会保障几项,其中社会保险包含生育保险、工伤保险、失业保险、医疗保险、养老保险五项^[1]。为了满足农村地区居民的养老需求,打破家庭、养老土地养老的传统格局,在2009年开始推行新型农村社会养老保险制度并逐渐扩大覆盖范围^[2]。我国农村养老保险开展的年限并不长,在体系的成熟与完善上尚有提升空间,在广泛推行阶段遇到了层出不穷的问题。本文以农村社会养老保险为切入点,针对其问题与完善展开讨论。

一、农村社会养老保险工作问题所在

(一) 捆绑式缴费现象

与城市地区养老保险不同,农村养老保险在缴费过程中存在部分捆绑式缴费情况。例如一个家庭若只想领取社会救助金或只参加医疗合作保险,必须在缴纳了农村养老保险的基础上才可完成,农业补贴也与养老保险有所联系^[3]。这样一来,村民要想在保障方面更为健全,必须拿出更多资金去投保。但对于农村居民而言,其经济收入有限,保险缴费难以有充足的资金去维系,导致常出现欠保费的问题。除此之外,目前不少地区存在着“一人不缴纳、全家不享受”的要求,即家庭中任意成员不参加新农村养老保险,则其家中的老年人无法领到相应的养老金。虽说提升了保险覆盖率,但实际上是一种压迫行为,忽视了保险制度推广的合理性,捆绑缴费现象让农村居民对保险缴纳的态度并不积极。

(二) 投保档次与参保率较低

根据相关调查,目前城乡居民参加养老保险的人群中大部分会选择投保档次中最低的一档,也就是300元档次。所以说,缴费档次可根据自身经济实力以及对保险的认知程度合理调节。但绝大多数人并未认识到养老保险在退休后的养老作用,在未达到退休年龄时仍选择最低档次缴费导致退休后每个月领到的养老金并不能达到养老标准。同时,不少农民并未认识到养老保险对自己到达退休年龄后的重要性,在参保率上并不高。

(三) 宣传力度不足

农村居民对养老保险在认知程度上的欠缺与宣传力度不足密切相关。由于农村基层干部在此方面宣传不到位、宣传手段缺乏创新性,导致在养老保险的广而告之层面居民知之甚少^[4]。在最初开展农村养老保险时,不少农民将养老保险看作巧立名目的集资行为,对其存在明显抵触情绪。加上养老保险难以在短期内看到收益,农民害怕领导更换、政策变化导致自己缴纳的资金无法达到承诺的需求,因此认为自己存款更为保险,对养老保险持着怀疑态度。

二、农村社会养老保险的完善策略

(一) 减少捆绑销售

养老保险制度在体系上应建立健全,脱离捆绑式销售,避免出现不缴纳养老保险则无法享受农村津贴或医疗保险福利的情况,切忌出现“一人不缴纳、影响一户人”的现象,必须保障农民的切实

利益。同时,应协调城镇职工基本养老保险与农村保险之间的转移与衔接,协调其他社会保障制度与新农保之间的有效衔接,确保被征地农民工社会保障、农村最低生活保障、农村五保供养、新农保等制度之间可相互协调。

(二) 提升参保意识

地区应加强对养老保险的相关宣传,可采用广播、发放宣传单、举办文化活动等方式让农民认识到养老保险的优势以及政府在此方面的投入与保障,减轻居民对养老保险安全程度的质疑。在农村保险方面,国家可适当增添险种范围。考虑到农民的实际生活以及经济收入实际状况,在保险缴纳的范围、程度、投入方面有所协调,让农民也可为自己的农场产品、房屋、土地投保,政府则给予适当辅助,提升保险覆盖率。

(三) 加大政府扶持

地方政府在社会保障体系的推广宣传以及政策落实上起到举足轻重的作用。政府不仅承担着完善相关保障体制的责任,还需对各个机制的运行有所监管。同时,政府需确保农村社保基金保值增加,吸纳更多的相关建设性意见。改变现如今农村社会保障体系有所落后的现状,在财政投入方面积极累积资金、拓宽渠道。作为县级或省级政府,必须改变传统重城市、轻农村的管理观念,在收入分配上加大养老保障方面的比重,让农民看到政府部门对自己的关心,并通过相关宣传与政府的政策保障了解参加居民社会保险的利益所在,提升参保积极性。真正落实城市支持农村、工业反哺农业、城乡统筹的指导方针。

三、结束语

综上所述,随着我国对三农问题重视程度的不断加大,农村地区社会养老保险工作的开展正处于如火如荼的发展阶段。要想不断完善相关工作,必须在政策上给予扶持,在宣传上不断创新,让农民认识到参与社会养老保险的重要性与积极意义。相关部门须认识到目前在养老保险推广、管理方面存在的问题,不断完善工作,提升保险有效覆盖率。

参考文献:

- [1]胡丽娜,薛阳.城乡统筹背景下我国农村社会养老保险制度存在的问题及对策研究[J].辽宁行政学院学报,2017(01).
- [2]汪小龙.浅谈城乡居民参加养老保险工作中存在的问题及对策[J].品牌(下半月),2015(11).
- [3]朱美金.新农村建设中社会养老保险面临的问题及对策研究[J].云南社会主义学院学报,2016(01).
- [4]雷柯柯.论我国新型农村社会养老保险法律制度的完善——以对庆阳市的调查为视角[J].学理论,2015(04).

作者简介:王新腾(1968—),男,山东招远人,本科学历,经济师,研究方向:农村养老保险。